

СЪВЕРШАЯ ЗЕМЛЯ

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА (съ доставкой и пересылкой):
На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.
ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.
За перемѣну адреса 20 коп.
Телефонъ конторы и редакціи № 158.

Главная контора
(Московская улица, д. 15)
И. И. Юшина (вверху)
открыты ежедневно, кромѣ праздничныхъ, съ 12 до 2 мѣс. дня

Танка за объявленіе:
впередъ текста 15 коп. и позаді 8 коп. за строку пята или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ съвыше 5 плата по соглашенію.
И съвѣдѣніе авторовъ: мелкія рукописи и стихотворенія редакціей не возвращаются.

Редакція
(Московская улица, д. 15)
И. И. Юшина (вверху)
открыты ежедневно, кромѣ праздничныхъ, съ 12 до 2 мѣс. дня

Выходитъ въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты «Съверная Земля» продаются во всѣхъ книжкахъ и въ Петербургѣ на станціяхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ киоскахъ.

ДАНТИСТЪ
М. Г. ЛЕВИНЪ
перезаѣздъ на Московскую ул. д. Надеждина-ряма магазинъ «Самарина»
Принимаетъ по зубнымъ болѣзнямъ отъ 9 ч. утра до 7 ч. вечера
Лѣченіе, пломбированіе, вставленіе искусственныхъ зубовъ
30—22
общество помощи
бездѣлная читальня общества открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 8 ч. в. въ В. Вязевой на Екатерининской улицѣ
Здѣсь же принимаются пожертвованія книгами, въ формируемомъ послѣ пожара библиотечномъ обществѣ, а также принимаются его вѣдомости, книги, находящіяся въ настоящее время въ распоряженіи частныхъ лицъ.

Вологда 12 июля
Перехватили стая въ Вологдѣ уступили свое мѣсто излюбленнымъ отрядамъ обремененнымъ преданіями народа

Самый ненавистный и ненавистный народъ обремененъ преданіями, на мѣстахъ перипетий судебъ отечества. Они долго думали, они долго колебались. Содержаніемъ этихъ думъ и колебаній было не выгоды народа, что полезно, что лательна для страны. Нѣтъ, они думали и тряслись надъ вопросомъ: какъ сохранить свои личныя, свои сословныя выгоды, преимущества и пользы. Кто же и когда изъ нихъ считался съ народомъ, съ его требованіями и запросами? Нѣтъ, они попри выгоды уступали добровольно, не уступая и не уступая.

Пусть не излюблены, пусть не обременены доверіемъ. Пусть съ неопровержимымъ даніемъ въ рукахъ уцѣлили ихъ въ преступленіяхъ и заобидѣхъ противъ народа и отечества. Что до того? Для соблюденія дѣла, кому они сдѣлали наравно и паче своей опроверженія, сообщенія и обѣты, которые даже младенцы и умовали понимать въ смыслѣ обратномъ словамъ.

Они указываютъ народу на близость новыхъ выборовъ. Это одно рукою. Но не задало передъ тѣмъ и то же рукою они чертили извѣстные циркуляры, чтобы въ случай новыхъ выборовъ были бы приняты рѣшительныя мѣры къ подбору депутатовъ «излюбленныхъ», но не народомъ, а имъ, и вершинами. Это легко стоитъ только судить такъ, что бы никто головы не могъ вытиснуть за дверь своей квартиры. Развѣ это впервые?

Народъ безмолвствуетъ, народъ еще не пришелъ въ себя передъ грандіознымъ ужасомъ этого событія.

Послѣднія извѣстія.
(изъ газетъ)
— Императорская яхта «Штандартъ» начала снова готовиться къ плаванію.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты «Съверная Земля» продаются во всѣхъ книжкахъ и въ Петербургѣ на станціяхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ киоскахъ.

Новая должность. Вскорѣ учреждается новая должность главнокомандующаго въ Финляндіи.
Какъ только стало извѣстно о роспускѣ Думы, представители Петербургскаго союза рабочихъ печатающаго «Звѣзда» дали знать по телефону во всѣ редакціи и типографіи газетъ, чтобы къ 12 часамъ дня въ помѣщеніе союза были присланы делегаты для обсужденія вопроса о выкупѣ почетнаго члена въ виду выдающагося политическаго момента. Собраніе состоялось въ 12 ч. дня. Рыноно всѣ газеты выступили въ поддержку.

Развѣздъ членовъ Государственной думы
начнется съ 16-го іюля, для чего усиливается войска. Всякія демонстраціи и прерыванія будутъ запрещены. Жалованье членамъ Государственной думы прекращено со дня опубликованія декрета о роспускѣ.

Въ Петербургѣ на Шпалерной улицѣ живетъ г. Пуришкевичъ товарищъ председателя союза русскаго народа. Вѣсѣ ночью съ 8-го на 9-е іюля приходили и прибывали послѣдніе, которые затѣмъ отправлялись въ разныхъ частяхъ города въ письмами и записками. Днемъ же г. Пуришкевичу прѣжались приставы Государственной думы, а подъ вечеръ его помощникъ, происходившій какое-то срѣжаніе. Въ чайныхъ «русскаго народа» вчера наблюдалось особое оживленіе, происходившія переговоры. У чайныхъ политическихъ парадъ охранять выходъ. Въ чайныхъ раздавались прокламаціи, между которыми одна на злобу дня «какъ думские полубары хотѣли мужика обмануть».

Извѣстіе о роспускѣ Государственной думы вызвало въ Кронштадтѣ до крайности настроеніе. Впрочемъ, здѣсь «правящіе круги» поидому были объявлены о готовящемся актѣ. Въ ночь на 8-е іюля были произведены массовыя аресты въ различныхъ частяхъ города. Арестовали по большей части рабочихъ. Впрочемъ, въ числѣ арестованныхъ оказались и другіе общатели. Въ одной изъ почтовыхъ конторъ арестованы три телеграфныхъ чиновника, занимавшие болѣе или менѣе ответственные должности.

Эти массовыя аресты вызвали волненія среди рабочихъ. Завтрашнее утро было наполнено зазоромъ. По распоряженію новаго главнаго командира съ судовъ, откуда отбываютъ матросовъ на берегъ, теперь, обязательно сообщаютъ посредствомъ сигналовъ, флагами сколько именно человекъ отпущено.

Несмотря на всѣ «шеры» вѣсть о роспускѣ Думы все таки проникла къ матросамъ и произвела среди нихъ тяжелое впечатленіе. Идутъ небольшія сборнцы (большихъ не допускаютъ) слышатся горячія рѣчи... Настроеніе тревожное.

Въ городѣ все прибываютъ новыя войска. Инициатива въ государственной типографіи. Газеты передаютъ любопытный инцидентъ разгравившійся въ государственной типографіи съ печатаніемъ принятаго Думою окончательнаго текста обращенія къ населенію. Печатаніе текста было поручено государственной типографіи, въ количествѣ экземпляровъ, необходимыхъ только для раздачі депутатамъ. 7 іюля государственная типографія прислала небольшое количество экземпляровъ, а потомъ извѣстна думская канцелярія, что типографскій наборъ обращенія распался и что остальные экземпляры будутъ присланы 8-го утра. Не получая ихъ въ условленное

время, канцелярія Думы телефонируетъ въ государственную типографію, но отвѣта не получаетъ. Оказывается, въ государственной типографіи испортился телефонъ. Черезъ 1 часъ телефонъ былъ исправленъ. Слова телефонируютъ къ управляющему канцеляріей. Черезъ 2 часа получается отвѣтъ: «Управляющаго нѣтъ въ городѣ уѣхалъ на дачу». Телефонируютъ помощнику управляющаго. Тотъ отвѣчаетъ, что безъ управляющаго онъ никакихъ распоряженій сдѣлать не можетъ. Такъ текстъ обращенія къ народу для раздачі депутатамъ и остался неотпечатаннымъ.

Къ разгону Думы.
Какъ была закрыта Дума.
(Въ ночь на 9-ое іюля).
Въ 2 ч. 30 м. утра, 9-го іюля, въ зданіе государственной думы къ началнику охраны г. Шульцу прибылъ курьеръ сенатской типографіи съ тѣмъ, что отпечатаннаго номера «Собранія узаконеній при правительствѣ сенатъ» съ указомъ о распускѣ думы.

Въ прерывающей бумажъ предлагалось расклеить часть присланнаго. Уходящій къ государственную думу.

Завѣдующій охраной «совѣстно» съ помощникомъ Вороневымъ немедленно обошелъ помѣщенія думы. Отъ бывшихъ здѣсь рабочихъ были отобраны и вынесены у нихъ ключи и сами они были удалены изъ думы. Затѣмъ было приступлено къ расклеиванію собранія узаконенія. Вышесказанное было болѣе 20 листовъ.

Къ 10 ч. утра въ состояніи съ зданіемъ государственной думы казармы кавалерійской школы и кавалерійскаго полка были введены войсковыя части. Одновременно была усилена охрана самотѣмъ помѣщеній думы. Помимо обычнаго караула у ограды дворца истреблялись только что объявившійся въ новой формѣ мундирѣ думскія «бѣлки» со стороны Таврическаго сада были также установлены посты этой стражи.

У входа въ думу въ теченіе дня находились лица завѣдующіе охраной. Впускъ въ думу депутатамъ не былъ возобновленъ, но никто изъ депутатовъ, несмотря на присутствіе нѣкоторыхъ изъ нихъ у дворца, не воспользовался этимъ разрѣшеніемъ.

Къ полудню около ограды уже стояли группы публики. Преобладали рабочие. Отъ часу до 5 ч. вечера къ зданію думы то и дѣло подѣзжали экипажи собственниковъ, автомобили, легковые извозчики. Съюды внимательно прочитали краткое извѣщеніе и видимо неудовольственные обращались съ разпросами къ солдатамъ охраны. Послѣдніе подчинялись отданнымъ приказаніямъ просили публику удалиться. Къ вечеру явилась группа рабочихъ. Некоторые изъ нихъ стали срывать вывѣшенныя объявленія. Это было замѣчено и рабочие мирнымъ путемъ удалились. День у государственной думы прошелъ въ полномъ спокойствіи.

Совѣщаніе
Петербургскій градоначальникъ свитѣ Его Величества генералъ-майоръ фонъ деръ Лаунцъ былъ у председателя совѣта министровъ д. с. с. Столынина и имѣлъ съ нимъ продолжительное совѣщаніе. Къ д. с. с. Столынину былъ приглашенъ С.-Петербургскій губернаторъ штабсъ-капитанъ д. с. с. Зиновьевъ.

да принята бумага о закрытіи дворца для думскихъ засѣданій, была получена наказъ на имя бывшаго профессора Государственной Думы С. А. Муромцева пакетъ съ Высочайшимъ указомъ о роспускѣ думы.

Развѣздъ депутатовъ.
По повелю роспуска Государственной думы мѣстами случай бесѣдовать съ нѣкоторыми лицами бывшими членами трудовой группы. Роспускъ думы, какъ видно изъ ихъ словъ, былъ для нихъ совершенно неожиданнымъ. Еще вчера группа была усердно занята своей работой, не предчувствуя того, что завтра ихъ дѣятельность будетъ прекращена.

Въ Петербургѣ уже намъ больше дѣлать нечего, говорили бывшіе депутаты. Безпартийные уже покинули столицу; собираются также къ отъѣзду и всѣ члены остальныхъ фракцій бывшей думы. Въ главной квартирѣ бывшихъ трудящихся уже никого также нѣтъ, всѣ развѣзались.

Подчиненіе войскъ градоначальнику.
Съ послѣдняго числа войска, находящіяся въ столицѣ поступили въ полное распоряженіе С. Петербургскаго градоначальника свитѣ Его Величества генералъ-майора фонъ деръ Лаунца.

Войска въ столицѣ.
Столица обрѣтается въ военный лагерь. По всѣмъ улицамъ наблюдается движеніе войскъ. Войска отправляются на станціи желѣзныхъ дорогъ, а также въ загородные районы. Вызваны 8-го изъ лагеря взаймовцы и семаповцы. Районы вокзаловъ оцѣлены войсками. На Варшавской желѣзной дорогѣ во многихъ пунктахъ усилена охрана, которую несутъ части 23-й пѣхотной дивизіи. Въ Гатчинѣ охрана также усилена.

Приостановка выборовъ въ Думу.
Послѣ циркулярнаго предписанія председателя совѣта министровъ министра внутреннихъ дѣлъ д. с. с. Столынина «приостановленіи» происходившихъ еще въ данное время въ нѣкоторыхъ пунктахъ выборовъ въ члены Государственной думы, какъ уже потерявшихъ свое дѣйствительное значеніе въ дѣлѣ объявленнаго роспуска Государственной думы.

Порядокъ роспуска.
Роспускъ Государственной думы, кромѣ ст. 105 основныхъ законовъ предусматриваетъ и ст. 3 положенія объ учрежденіи Государственной думы. Статья эта гласитъ: «Государственная Дума можетъ быть до истеченія пятилѣтняго срока полномочій ея членовъ распущена указомъ Его Императорскаго Величества. Указъ же указомъ назначаются новые выборы въ Думу и время ихъ созыва. Председатель Думы съ роспускомъ ея слагаетъ свои обязанности, какъ и его товарищи, секретарь и его помощники. При роспускѣ Думы управленіе канцеляріей ея ввердѣ до избранія секретаря новымъ составомъ возлагается на государственнаго секретаря. Одновременно съ роспускомъ Думы членамъ Думы, конечно прекращается десятирублевое суточное довольствіе отъ казны, а равно и право депутатской неприкосновенности».

Доставка указа С. А. Муромцеву.
Рано утромъ одновременно съ тѣмъ, какъ началу охранѣ Таврическаго дворца

Обыватель идти боялся. «Мало ли что говорят там студенты». И в вида ослепленных окна Народного Дома, свергиваясь с пути и делясь крохотку. «Чего бы не вышло». Распространились невдомы слова и названия. Подвыпущив мастерской не оказывать должного почтения хозяину и выжидал. Ты, хозяин, того! Теперь, значит, и я сбавился пролетариат и социальность и требую восьмичасового рабочего дня. Купец наконец говорил свой супругу. «А вот Татьяна Панкратовна, отберут у нас все имение, и денежки, и закроу, и будут мы социальстами и закричим: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Появилось слово — социальство. Социальст и студент — все едино. Это ты, которые с красным флагом ходят и из револьверов стреляют. Больше не усваивалось. Так разуждала вологодская обывательщина. И что удивительного в том, если эти же обыватели, слыша доносящиеся до них дикие крики хулиганов и их выстрелы ночной порой, — безнадежно повторяют: «Они! Студенты! Стреляют!»

Городская хроника.

Вчера с 5-ти часовым поводом приехал в Вологду помятый пачальник губернии г. Хвостов. На вокзале губернатор был встречен вице-губернатором и ш. д. полнейшей стера. С вокзала г. Хвостов проехал в губернаторский дом. Черносотенная публика от манифеста чего-то ждет: в церквях служат благодарственные молебны, пьяные хулиганы поют по вечерам патриотические гимны и оглашают воздух револьверными выстрелами. В воскресенье рано утром, управлению губернии в сибирские города губернатор были посланы шифрованные телеграммы. В субботу, вечером, в 1 час 15 минут человек в 20, одетых в партикулярные платья, обнувшись ружейными приемами. Приемные экзамены для вновь поступающих в Вологодскую Мариинскую женскую гимназию будут производиться в нынешнем году 17 и 18 августа. Экзамены и переэкзаменовки для воспитанниц гимназии назначены на 19 и 21 августа. 23 августа молебен перед учением и начало учения. Канцелярия женской гимназии для переговоров и подачи прошений в летнее время бывает открыта по понедельникам, пятницам, и субботам. В последние дни недели совещания закрыты. Нам жалуются на угнетение мальчиков и некоторых подмастерьев в портняжной мастерской г. Непотова. Не считаясь с личными нуждами и интересами своих работников, г. Непотов заставляет нередко работать лишние 4—5 часов сверх установленной нормы, даже в праздники. У церкви Николая на Глинках постоянно вывешиваются листки о необходимости платить подати и о святости частной собственности. Разсуждения подкрепляются различными текстами из свящ. писания. ПРОИСПЕШЬ. В ночь с 9-го на 10-е июня совершена кража из городской купальни, находящейся на р. Вологда, против присутственных мест. Украдено у сторожа купальни крестьянина Доноторова — разнаго бляба: простыней, полотенец и платков на сумму около 5 р. 80 к. Незвместные злоумышленники сломали 4 висачих замка у двери купальни. Вечером на воскресенье у гостиницы «Эрмитаж» разыгралась большая драка. Двое служителей вытолкали из гостиницы подвыпившего чиновника и положили на тротуар. Возмущенный чиновник начал тростью беспощадно бить одного служителя и нанес последнему несколько кровавых ран. Служители со своей стороны, на глазах собравшейся публики били как поклачи чиновника. Проходивший мимо золоторец дал тоже несколько тумачков. Полиция, по обыкновению, отсутствовала.

Корреспонденция.

Гаврильцевская вол. Грязовецкая у.
25 июня в нашем волостном правлении был созван сход для выборов гласного в уездное земское собрание и члена в уездную комиссию. На сход земский начальник не присутствовал; его отсутствие вызвало большое недовольство среди крестьян и было принято ими за маневрирование своей службой. Крестьяне послали к нему послыного, которому он ответил, что не находит нужным присутствовать на сходе. «Бакъ это не находить нужным присутствовать», услышави ответ земского начальника, зашумела чувствующая себя хозяйками на сходе сбра мужицкая масса — мы за пятнадцать верст приехали, а ему за три вер. лнь приехать. Он и прошедший раз на сход не был, болыным назали. Он

только двадцатого числа здоровешекъ быва- етъ. За что 2000 руб. жалования, то полу- чают! Несли по адресу земского начальни- ка голоса из толпы. А впрочем, и черт с ним, не бадн, — пошудьши, рбшили наконец мужички. Те- перь не прежде время, не укажет, кого вы- бирай, кого хочишь, того и выбереш. Приступили къ выборам и выбрали моло- дых крестьян прогрессивного направле- ния. Кроме выборов обсуждалось на сходе не- сколько вопросов общественного характера. Первым волостной старшина предложил воп- росъ об устройствѣ погребов и бани при Га- рильцевском фельдшерском пункте. Снача- ла большинство схода высказалось по этому поводу въ отрицательномъ смыслѣ, мотивиру- я свой отказъ тѣмъ, что они замѣчаютъ нѣко- торые уклоненія отъ своихъ обязанностей со стороны пунктнаго фельдшера, жалуются, на- ричибуя, на долгое ожиданіе приема болыми на улицѣ, подвергающихся въмъ вліяніямъ погоды, почему нѣкоторые болыне убзали не приняты фельдшеромъ, жалуются на малое число приемныхъ часовъ и т. д. Въ слѣдствіе разсужденія нѣкоторыми крестьянами, что на неправильныя дѣйствія фельдшера можно жа- ловаться, а все же итъ основанія отказы- вать въ такихъ не дорогихъ, но необходи- мыхъ даже для крестьянина службахъ, и воп- росъ рѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ. Тѣмъ не менѣе крестьяне заявили со своей стороны, что если будетъ продолжаться такой приемъ болынихъ на пунктѣ, они будутъ жа- ловаться на фельдшера, въ земскую управу. Даже уже самимъ сходомъ былъ поднятъ воп- росъ, почему проживающіе въ волости зем- левладельцы не несутъ ни какихъ повинно- стей по отношенію къ волостному правленію, а между тѣмъ пользуются услугами волос- тной администрации. Сходъ постановилъ при- говоръ о привлеченіи землевладельцевъ къ несенію всѣхъ повинностей по волости, а въ случаѣ отказа приказать должностнымъ лицамъ волостного правленія не принимать ни какихъ заявленій отъ землевладельцевъ. Затѣмъ на этомъ же сходе былъ составленъ и подписанъ наказъ въ Государственную Ду- му на имя члена парламентской трудовой группы П. Д. Щипина. Программа парла- ментской трудовой группы признана сходомъ болѣе желательной для трудового крестьянства, потому и посланъ наказъ на имя Щипина, а не на другихъ нашихъ Вологодскихъ депута- товъ. Вообще самосознаніе въ народѣ сильно рас- тетъ. За послѣдніе полгода крестьяне стали неузнаваемы. Уже итъ въ деревнѣ прежняго трепещущаго отъ взгляда грознаго барина «земскаго» мужика, а виднѣя пробуждающій- ся отъ вѣковаго сна богатырь, готовый страх- нуть съ себя чиновническую опеку и дружно постоять за свои кровные интересы.

Вельскъ.

В настоящее время в Вельскѣ насчитывается около 75 политическихъ ссыльных. Сколько трудовъ приходится употребить вновь прибывающимъ ссыльнымъ на присяжане квартиры! Да снанивъ еще надо приложить не мало усилій чтобы, такъ сказать, закрѣпить ее за собой. Группа политическихъ ссыльныхъ сняла похъ въ дѣлѣ у дома нашей гражданки Лебедевой. Последняя, по видимому, наивно поверила въ свои гражданскія права и осмѣ- дилась пустить въ свой домъ ссыльныхъ квартирантовъ. Рядомъ съ этимъ доможъ квартируетъ уездный юнкерчикъ, г. Пер- сиковъ. Этому реакционеру, очевидно, не по- нравилось соседство политическихъ, а потому онъ предложилъ гражданкѣ Лебедевой согнать ссыльныхъ съ квартиры. Лебедева, сознавая, должно быть что ссыльные такіе же обыкно- венные люди, съ тою только развѣ разницей, что въ нравственномъ отношеніи они, какъ борцы за свободу, стоятъ несравненно выше уездныхъ паразитовъ, на некрасное пред- ложеніе г. Персикова отвѣтила отказомъ. Тогда Персиковъ предложилъ Лебедевой за- пустую квартиру 3 руб. въ мѣсяцъ, лишь бы ненастные ссыльные избавили его отъ соседства, но г. Лебедева и на этотъ компро- миссъ не пошла. Такъ г. П. и остался не при- чемъ.

Изгнанникъ.

Введенская вол. Кирил. у.
18 июня 1906 г. крестьяне нашей вол., собравшись на сходъ, сдѣлали постановленіе, въ которомъ выставили свою земельную и правовую бѣдноту, просили, чтобы Государ- ственная Дума, надѣясь на ихъ поддержку, требовала (въ краткихъ словахъ) землю и право собственности на нее. Постановление отослано въ Думу съ вы- браннымъ для этого человекомъ, который пере- далъ его члену трудовой группы Аладину. Интересъ къ Думѣ великъ. Въ уездѣ итъ

и тѣмъ аграрные беспорядки въ формѣ поджога уездныхъ дворовъ.

По России.

Варшава.

Газеты приводятъ подробности пытокъ въ Варшавѣ при «секретной» для политическихъ. Вотъ, напримъ, вводятъ колдобого рабочаго, 18-ти лѣтъ, Высокой, худого, съ толстыми мо- золистыми руками столбара-подмастерья, онъ стоитъ, безпокойно оглядываясь и поводя по- сторонами широко раскрытыми воспаленными глазами. — Гдѣ ты досталъ этотъ браунингъ. И на- рабочаго уже сыплютъ ударами со всѣхъ сто- ронъ. Онъ собираетъ свои послѣднія силы и пытается защищаться. Онъ не хочетъ поддаться сразу и въ отчаяніи откусываетъ зубами палецъ у одного изъ своихъ инквизиторовъ... Палачи звѣрствуютъ. Они бросаютъ его на каменный полъ и начинаютъ топтать ногами. Онъ теряетъ сознаніе. Они обливаютъ его хо- лодной водой и начинаютъ работу сначала. Его бьютъ нагайками и желѣзными прутиками. Топчутъ и бьютъ, бьютъ и топчутъ... И гор- дая фигура мужественнаго и стойкаго чело- вѣка превращается въ безформенную окрова- вленную массу. Эту массу поднимаютъ съ по- ла, привязываютъ къ стѣнѣ и работаютъ дальше. Наступаетъ очередь за слѣдующей жертвой. Мальчику не болѣе 15-ти лѣтъ. Онъ изурну- еванъ и очевидно хорошо знаетъ, что такое голодъ. — Гдѣ твой братъ? Когда онъ послѣдній разъ ушелъ изъ дому? Мальчикъ шепчетъ что-то непонятное. — Твоя мама говорила другое. Пожажи-каль у тебя еще всѣ зубы? Высокій человекъ съ привязанной бородой беретъ со стѣны большіе желѣзные щипцы и хладнокровно засовываетъ въ ротъ несчаст- наго ребенка. А. Везень, дѣвушка 18-ти лѣтъ, маленькаго роста съ весьма интеллигентнымъ лицомъ. Отъ нея требуютъ, чтобы она кого-то выдала. Она находитъ въ себѣ еще достаточно поб- рѣжіймихъ презрѣніемъ. Но вотъ палачи приступаютъ къ чему-то самому ужасному. Дѣвушку ставятъ такъ, что ее голова ока- зывается въ особомъ крестѣ съ винтами, до- стигающими до самыхъ висковъ. Мучители начинаютъ завинчивать винты, и кончики ихъ сверлятъ кость и проникаютъ въ самыя мозги. Таковы обычные факты совершающіеся въ стѣнахъ «секретной». И въ длинные свѣтлые дни, и въ долія черныя дни, когда изъ это- го здания начинаютъ вырываться наружу сла- ленные вопли терзаемыхъ и насилуемыхъ люди равнодушно проходятъ мимо, и никто не слышитъ, никто не заступается.

Минскъ.

Минская губернія охвачена волной забасто- вокъ сельскихъ рабочихъ. Нѣтъ уезда, гдѣ бы онъ не выдѣлился въ той или другой формѣ. Въ однихъ мѣстахъ крестьяне требуютъ трети урожая, въ другихъ — половину, въ третьихъ — увеличеніе заработной платы до двухъ рублей въ сутки для мужчинъ и до полутора для женщинъ. Въ Новогрудскомъ уездѣ въ нивныхъ работахъ лишъ батраки, поденные рабочіе не идутъ ни за какія денги. Нѣкоторые помѣщики пытались было вы- писать рабочихъ со стороны, но потерпѣли полное фиаско. Забастовавшіе стали ихъ угро- живать не быть «шрейбхерами», и они собрали вещи и возвратились обратно. Было нѣсколько случаевъ, когда забастовавшіе про- гоняли пришлыхъ рабочихъ вилами и граблями съ помѣщичьихъ земель. Уездная администрація, конечно, «всѣцѣло» на сторонѣ помѣщиковъ, вовсе не считаясь съ тѣмъ, что большинство требованій вполне справедливы и могли бы быть удовлетворены при болѣе полной добротѣ помѣщиковъ. Послѣдніе больше всего прибегаютъ къ старымъ излюбленнымъ приемамъ — вывозамъ стражниковъ и казачковъ, тѣмъ вызывая все большее озлобленіе и раздраженіе крестьянъ. Настрое- ніе въ нѣкоторыхъ деревняхъ (напр., въ Но- вогородскомъ уездѣ) такое: повышенное что крестьяне запаслись колыями и дубинами для встрѣчи стражниковъ. Тѣ совсѣмъ ошѣнили, и сидятъ по мѣстечкамъ на станочныхъ квар- тирахъ. Ими въ уездѣхъ Побруйскомъ, Рѣ- чичкомъ, Новогрудскомъ, Шинскомъ — пред- ставляютъ собой небольшие вооруженные ла- гери. Помимо казачковъ и наемныхъ страж- никовъ, помѣщики берутъ разрѣшенія на вооруженіе своихъ дворовыхъ и батраковъ. Крестьянамъ грозятъ применением новыхъ драконовскихъ правилъ противъ возникнове- ния стачекъ сельскихъ рабочихъ, и послѣдніе обязательными постановленіями губерна- тора о наказаніи «тремъзначными» арестомъ въ административномъ порядкѣ за препят- ствованіе производить работу, но это не ока- зываетъ рѣшительно никакого дѣйствія, кре- стьяне отвѣчаютъ, что они теперь не боятся такъ какъ за нихъ заступится Дума, и, кро- мѣ того, они говорятъ, что «все равно землю скоро подѣлятъ». Паника среди помѣщиковъ поднялась страш- ная. Они ежедневно бѣгутъ въ уездъ, совѣ- щаются съ исправниками, становыми приста-

вами и даже урядниками, какъ уломать кре- стьянъ. 2-го июля крупныя землевладельцы собрались въ Минскѣ обсудить мѣры, что- бы предпринять противъ разрастающагося аграр- наго движенія. Рѣшено созвать въ концѣ июля съездъ землевладельцевъ для вырабо- ки условий мирнаго соглашенія съ крестья- нами до рѣшенія аграрнаго вопроса. Дума при чемъ тутъ же высказалась противъ от- чужденія частновладельческихъ земель. Нѣ лучше ли было бы нашимъ аграріямъ отъ- заться отъ старой рутины, что только нага- кой можно подчинять людей, и прекратить вызовъ стражниковъ и казачковъ? (Д. В.)

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Г. Редакторъ. Читателямъ «Сибирской Земли» часто при- ходитъ читать газету на изуху и Ангельскую в- лость, Грязовецкаго уѣзда и замѣтить при- ходящій въ ней ростъ гражданскаго самосознанія. Этому росту способствовали и на- шебольшой кружокъ сознательныхъ крестьянъ въ составѣ кружка «Сознательныхъ крестьянъ на выписку для пасаженъ газетъ и устройство подвѣшечныхъ библиотекъ, явилъ- шихся лучшими воспитателями устроенаго р- уэнтія пасаженъ. Поэтому, желая углубить расширить свою работу, кружокъ предлагаетъ ко всѣмъ лицамъ и организациямъ, сочувствую- щимъ нашимъ трудомъ крестьянства, объ- явить добровольно «просьбу» не отказать себѣ отъ помощи присылкою кружку пожерт- ваній деньгами, книгами и газетамъ. Рѣшено года пожертвований должны на- равляться на имя Александръ Александровъ въ Калужск. по адресу: Грязовецка, Агне- цке волости г. Грязовецъ, г. Дьяконово, Грязовецкаго уѣзда, Александровской вол., товарищескаго участку Раздольскаго уѣзда.

Справочный отдѣлъ.

Полгода осемянъ, добра, (Лѣтнее распisanie) по Петерб. времени. Часы по петербургскому времени. (Разни- между мѣстнымъ временемъ и петербургскимъ 40 минутъ. Для опредѣленія мѣстн. времени слѣдуетъ къ указанному въ распisanii вр- мени прибавить 40 минутъ). Въ Петерб. отх. 4 ч. 45 м. дн. 10 ч. 56 в. вечера; изъ Петерб. прих. 4 ч. 30 м. утра, 8 30 м. вечера. Въ Архан. отх. 6 ч. 25 м. утр. добавочный 18 Сухонъ 3 ч. дн. Изъ Архан. прих. 10 ч. вечера. Въ Ярослав. отх. 9 ч. 25 дн. 10 ч. 40 м. вечера. Изъ Ярославля при 4 ч. 3 м. вечера, 5 ч. утра. По линии Вологда — Вятка товаро-пассажи- скіе поезда будутъ открываться въ слѣдую- щие дни: «Волгодн» по воскресеньямъ вторникамъ и четвергамъ въ 11 час. 30 м. вечера, со ст. Вятка по воскресеньямъ, ср- дамъ и пятницамъ въ 4 час. 50 мин. дн. При- бывають въ Вятку по вторникамъ, четве- гамъ и субботамъ въ 4 час. 40 мин. утра, в Вологду по понедельникамъ, четвергамъ и субботамъ въ 9 час. 40 мин. вечера.

Смѣсные поезда.

Изъ Ярославля въ Москву 3 раза въ денъ въ 10 ч. утра, 7 час. 15 мин. вечера и въ 11 час. 15 мин. вечера; въ Рыбинскъ въ 9 ч. 40 мин. дн. въ 6 час. 55 мин. вечера и въ 1 час. 15 мин. дн. Въ Кострому — Кострому в 6 час. 15 мин. вечера въ 3 часа дн. и въ час. 55 мин. утра и въ 11 час. дн.

Объявленія.

Въ гор. Кадниковъ.

автора, Евенія Мазенина, продается книги 1. Сельскій унтеръ, 185 стр. 75 коп. 2. По- достный писаръ, 48 стр. 25 коп. 3. Что такое Ходимо крестьянинъ, 25 стр. 15 коп. 4. Пох- сти и расказы изъ сельской жизни 272 стр. 1 р. 5. Книжки о дѣлѣ, 300 стр. 1 р. 6. Цѣны въ писмающихся отъ автора съ присконкой.

ПРОДАЕТСЯ.

домъ на Зосимовской ул. Справится у нотар. Попова у вѣдѣнн ионъ 125 25-11

ЗА СМЕРТЮ.

окуратнаго инженера продается новая обста- новка всей квартиры. Можно видѣть въ домѣ Цехъ съ 9 час. утра — 8 час. вечера. Обрати- тся за справками, домъ Поповой противъ цер- кви Владимірской Божьей Матери, Анатолий Михайловичъ Макарычъ, 433. 12-3

Городская управа ищетъ квартиру (не менѣе двухъ большихъ комнатъ для клас- совъ и квартиры для учителя въ двѣ ком- наты съ кухней) подъ начальное училище въ районѣ Фракинонаго набережной. Кто имѣетъ желающіе сдать помѣщеніе просить сообщить объ условіяхъ въ го- родскую Управу 439 1-1

ЧАЙ ЭКОНОМЪ

Торговая марка «Красная ворота» въ Москвѣ. Главное предстваніе съствъ въ Вологдѣ, тор- говый домъ «И».